

Евангелие от Иоанна: путь веры

“Я есмь Лоза” (15:1—16:4)

В моем кабинете весит репродукция картины Нормана Рокуэлла. Ее сюжет — история, которую мы все так или иначе пережили: история прощания с домом. На картине отец сидит рядом с сыном на подножке старенького, потрепанного семейного грузовичка в ожидании чего-то, возможно, автобуса, который отвезет сына в колледж. На отце рабочая одежда фермера, а на сыне костюм с галстуком. Отец стар, изможден и озабочен. Сын молод, энергичен и горит желанием увидеть мир. Картина вызывает ощущение грусти; нам жалко отца и собачонку, которая, понимая, что это прощание, положила печальную морду на колени молодого человека. Иногда я, глядя на эту картину, вижу в этом молодом человеке себя, хотя в последнее время я все чаще отождествляю себя с отцом, а временами — даже с собакой!

Кажется, что картина Рокуэлла спрашивает: “О чём думает отец?” Я представляю себе, что, когда придет автобус, мужчины встанут, и отец скажет: “Береги себя, слышишь?” или, может быть: “Сынок, пиши матери. Это очень важно для нее!” Однако меня не столько интересуют предполагаемые слова отца, сколько чувства, которые теснятся в глубине его души. Мне кажется, он думает о том, что ждет его сына впереди. Готов ли он к вступлению во взрослую жизнь? Будут ли у него хорошие друзья? Сможет ли он справиться с душевными ранами? Как на него подействует успех? Научил ли он, как отец, своего сына всему, что необходимо в самостоятельной жизни?

Образы отца и сына на автобусной остановке, переданные в картине Рокуэлла, подводят нас к изучению этого урока. В главах 13—17 Иоанн описывает последние часы Иисуса перед распятием. В главе 13 Он омыл ноги ученикам, а в главе 14 развеял их страхи. В сти-

хах 15:1—16:4 мы увидим, как Он подготавливает учеников к тем трудностям, которые их ожидают. С этой целью он предупреждает их о трех основных проблемах, с которыми ученики столкнутся после Его ухода.

ПРОБЛЕМА ПЕРВАЯ: ГОНЕНИЕ СО СТОРОНЫ ЛЮДЕЙ (15:18—16:4)

Было ли с вами когда-либо такое, чтобы вас кто-нибудь не любил или даже ненавидел, и при этом вы даже не догадывались, за что? Моя сестра испытала подобное к себе оношение во время учебы в колледже. Она стала замечать, что один студент смотрит на нее так, будто не навидит ее, хотя она даже не была с ним знакома. Иногда они случайно встречались на тротуаре, и тогда моя сестра улыбалась ему и вежливо здоровалась. Однако парень хмурился, отворачивался и вздыхал с отвращением. Она рассказала об этих странностях своим друзьям, однако те решили, что ей это просто кажется.

И вот как-то одна пара пригласила мою сестру на вечеринку, где должны были быть только они и незнакомый моей сестре парень, их друг. Она согласилась. Наступил назначенный вечер, и, представьте, человек, с которым ее хотели познакомить, оказался как раз тем студентом, который ее ненавидел! Вечер был в конец испорчен. Оказалось, что ненависть этого молодого человека к моей сестре — отнюдь не плод ее воображения, а реальность! За все время он те только не произнес ни одного доброго или вежливого слова в адрес моей сестры, но даже и не пытался хоть как-то скрасить их общение. Моя сестра была в смятении. Она не сделала ничего такого, что могло бы обидеть этого человека, и все же он вел себя с ней так, будто она была его закля-

тым врагом. Спустя какое-то время она узнала, что имела несчастье быть похожей на бывшую подружку того парня из его родного города, которая разбила ему сердце незадолго до его отъезда на учебу!

В нашем тексте Иисус предупреждает Своих учеников, что их ждут тяжелые времена. Вскоре они будут в таком же смятении, как и моя сестра! Иисус готовит их к этому испытанию несколькими способами. Во-первых, говорит Он, когда мир возненавидит их, они должны помнить, что прежде мир возненавидел Его (15:18). Они – Его ученики, и поэтому следует ожидать, что к ним будет такое же отношение, как и к Нему (15:20). Если бы мир слушал Его, то он бы слушал и их. Однако поскольку мир, большей частью, гнал Его, то Его ученики могут ожидать того же.

Их будут гнать, говорит Иисус, не из-за каких-то их личных качеств, а потому, что они – Его последователи (15:21). Он хотел, чтобы Его ученики знали, что ненавидящие Его и их ненавидят также и Отца (15:23). Иисус знал, что самым мучительным в этой ситуации будет то, что приближающиеся гонения будут бессмысленными! Он предвидел, что возненавидят их, как говорится в ст. 25, “напрасно” (“без причины”; СП). Он надеялся, что знание этого заранее хоть как-то облегчит Его ученикам их участие.

Учеников могло также ждать изгнание из синагог.¹ Из всего, о чем Иисус предупреждал их, наиболее горькими, наверное, были следующие слова: “Даже наступает время, когда всякий, убивающий вас, будет думать, что он тем служит Богу” (16:2). Почему Иисус говорил им обо всех этих бедствиях накануне Своего распятия? Его целью было подготовить их, чтобы они не отошли от веры, когда наступят тяжелые дни (16:1). Если они будут помнить, что Иисус предупреждал их об этих трудностях, то не упадут духом (16:4). Пока Иисус был рядом с ними, пока Он ободрял и наставлял их, необходимости в таких предупреждениях не было. Когда же Он готовился покинуть их, эти наставления были жизненно важными для их духовного выживания.

И хотя наше сегодняшнее положение как

¹ См. 9:22, 34, 35. Изгнание из синагоги было не просто временное запрещение посещать дом, где проводились богослужения. Синагога была общественным и религиозным центром для всех иудеев. За то, чтобы остаться приверженцем Иисуса, нужно было заплатить отлучением от своей семьи и от своего народа.

последователей Иисуса во многом отличается от тех дней, нам тоже нужно услышать Его предупреждение о возможных испытаниях. И сегодня в некоторых странах мира христиане живут в условиях жестоких преследований. Их избивают и бросают в тюрьмы. Их дома сжигают, а церковные собрания запрещают. Этим христианам понятны слова Иисуса, приведенные в этом отрывке. Они знают, что им не следует удивляться своим страданиям, так как Иисус Сам пострадал первым!

В других местах гонения на христиан могут осуществляться если не в физическом, так в социальном плане. Им не наносят телесных повреждений, но зато высмеивают их убеждения. В 1992 году кинокритик Майкл Медвед опубликовал книгу *Голливуд против Америки*, в которой показал, как киноиндустрия не упускает ни одной возможности, чтобы принизить религию и религиозные ценности. Позже он создал видеофильм под названием *Голливуд против религии*. И в книге, и в видеофильме автор утверждает, что, несмотря ни на какие потери в прибыли, голливудские кинематографисты планомерно и решительно нападают на тех, кто верит в Бога.

Иногда бывает и так, что больше всего христиане подвергаются гонениям со стороны своей собственной семьи. Муж или жена могут критиковать или принижать веру супруги или супруга. Такой вид гонений может оказаться самым тяжелым. Не вызывает сомнений, что, хотя христиане в первом веке и получали наставления не разрывать брак, если их супруги не были христианами, именно такая ситуация делала для них немыслимой идею вступления в брак с нехристианкой или нехристианином (1 Кор. 7:12–16, 39).

Павел, сам знавший преследования не понаслышке, писал римской церкви: “Если возможно с вашей стороны, будьте в мире со всеми людьми” (Рим. 12:18). Первые пять слов этого стиха говорят о том, что далеко не всегда это зависит от нас. Иногда наши духовные противники не оставляют нас в покое, и тогда нам приходится сталкиваться с гонениями. Мы не должны этому удивляться, помня о страданиях Иисуса и о Его предупреждении, что мы тоже будем страдать за то, что следуем за Ним. Его слова защищают нас от возможного отхода от веры!

ПРОБЛЕМА ВТОРАЯ: РАССТАВАНИЕ С ИИСУСОМ (15:1–8)

Мы воспользовались явно необычным под-

ходом, начав изучение нашего текста с конца. Сделано это для того, чтобы мы, сначала увидев проблему, осознали крайнюю необходимость в ранее упомянутых Иисусом взаимоотношениях. Иначе мы можем рассматривать этот отрывок просто как интересный духовный урок, никак не связанный с проблемой гонений. Поэтому мы и начали с конца главы, а теперь готовы перейти к ее началу.

Иисус сказал своим ученикам: “Я есмь истинная виноградная Лоза, а Отец Мой – Виноградарь” (15:1). Это последнее “Я есмь” из семи, записанных в Евангелии от Иоанна. Виноградная лоза и ее ветви – это аллегория, использованная для того, чтобы выразить отношения

Он призывает Своих учеников сегодня, как и тогда, следовать Его примеру любви, такой любви, какая возвела Его на крест.

между Отцом, Сыном и учениками Сына. Виноградная лоза – Иисус, виноградарь – Отец, а ветви – ученики. Плод, который должны принести ветви, – это благочестивая жизнь учеников.

В этой аллегории Иисус указывает на важность тесной связи с Ним – такой связи, какая существует у побегов с виноградной лозой, на которой они растут. Нарушение этого состояния быстро приведет к смерти. Принести плод могут только побеги, растущие от лозы, а неплодоносящие ветви погибнут. Иисус указывает, что виноградарь отсекает и сжигает бесплодные ветви (15:6), а плодоносящие очищает и подрезает, чтобы они приносили больше плодов (15:2). Эти слова об очищении в начальных стихах главы намекают на то, что следование за Иисусом принесет ученикам немало страданий в будущем.

Иисус особо подчеркнул, как для учеников важно, чтобы они “пребывали в Нем”. В семи стихах (15:1–7) Иисус семь раз повторяет слово “пребывать”. Это слово означает “не оставлять”, “оставаться”. Подобно тому, как побеги пытаются от лозы, ученики получали все необходимое для жизни от Иисуса. Забыть об этом в такой критический момент было бы для них губительно. Если они отделятся от лозы, они погибнут и будут сожжены Тем, кто заботится о ней.

В следующие двадцать четыре часа ученики испытывают острую боль, но у них есть выбор. Нам с вами, как последователям Иисуса, также придется столкнуться с оппозицией и если не с физическими, так с духовными страданиями, и у нас тоже будет выбор.

Когда нас ненавидят из-за Иисуса, мы можем отойти от веры.

Когда нас ненавидят из-за Иисуса, мы можем чувствовать, что нас предали.

Когда нас ненавидят из-за Иисуса, мы можем поменять образ.

Когда нас ненавидят из-за Иисуса, мы можем держаться как можно ближе к лозе!

ПРОБЛЕМА ТРЕТЬЯ: НЕОБХОДИМОСТЬ ЛЮБВИ (15:9–17)

Помимо “пребывания” на лозе ученики были призваны “пребывать” в любви. Любовь – это непреложное повеление последователям

Иисуса! Ранее, омыв ноги ученикам, Иисус продемонстрировал, какую важную роль играет любовь в Его учении. В связи с этим Он говорил:

Заповедь новую даю вам, да любите друг друга; как Я возлюбил вас, так и вы да любите друг друга; по тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою (13:34, 35).

Повеление “любите друг друга, как Я возлюбил вас” Иисус называет “заповедь Моя” (15:12). Любовь к Богу и друг к другу является сердце-виной благовестия (Мат. 22:34–40). В этом разделе Евангелия от Иоанна также делается особое ударение на любви. Додд подсчитал, что в первых двенадцати главах слово “любовь” встречается только шесть раз, тогда как в главах с 13 по 17 – тридцать один раз!

Любовь, о которой идет речь в этом отрывке, – отнюдь не сентиментальное чувство. Иисус ясно дает понять, что Он говорит о той любви, которая лучше всего видна в Его смерти на кресте. И хотя ученики, вероятно, не поняли, что Он имел в виду, когда говорил: “Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих” (15:13), нам с вами ясно, что Он, конечно же, говорил о Своей смерти, которая должна была наступить на следующий день. Он призывает Своих учеников сегодня, как и тогда, следовать Его примеру любви, такой любви, какая возвела Его на крест.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Иисус предупреждает нас, что те, кто решится следовать Ему, могут столкнуться с гонениями. Так или иначе, но все христиане встречаются с трудностями из-за своей веры.

Что же мы должны делать в таком случае? Иисус отвечает: “Держитесь виноградной лозы” и “Любите друг друга”.

На следующий день после этих наставлений Иисус взошел на крест, продемонстрировав тем самую величайшую любовь, какую миру когда-либо приходилось видеть. Однако мир не полюбил Его такой же большой взаимной любовью. Вместо этого Иисус был проклят, оплеван, избит, унижен и убит. Это было ужасное проявление самой бессмысленной ненависти, с какой мир когда-либо сталкивался. Но даже в этом безумии Иисус явил всем верность

и любовь. Он встретил гонение без страха и показал нам, как его преодолеть.

Там, где я живу, у нас есть любимое выражение, которое мы вспоминаем, когда у нас выдается особенно неудачный день: “Моя мама всегда говорила, что придут такие дни”. Когда нам приходится платить высокую цену за привилегию носить имя Христа, мы можем так же сказать: “Мой Господь говорил, что придут такие дни”. Но Он не только предупреждал о будущих страданиях, Он также указал нам, что делать, когда они придут: держаться виноградной лозы и любить друг друга! ♦♦♦

Автор: *Брюс МакЛарти*
Из серии: “*Евангелие от Иоанна*”
© 1998, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается